VAN PE 6. PHUONG TRINH PUONG TRON

Dang 1. Tim tim va ban kinh cia duwdong tron
Tim tdm va ban kinh cua dudng tron cho béi mdi phuong trinh sau:
a) 2’ +y' —2z—2y—2=0. Ds: I(1),R=2.

b) x> 4 y* —4x—6y+2=0. Ps: 1(2;3),R=A/11.
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c) 16x> +16y* +16x—8y —11=0. Bs:l(;;zj,R:l.
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d) 7x* +7y* —4x+6y—1=0. Ds: 1(7;—%)1&@.

a) Tim diéu kién cta tham s6 m dé phuong trinh 2x* +2y* —5x—4y+1+m* =0 1a phuong
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v (C):(x—1) +(y—2)"216:Ds: (1;-2),(?,-_].

1
trinh duong tron. Tim toa d) tam va ban kinh Ps: I(%;IJ,R = Z\/33 —8m?*,

x=14+2¢
y=-2+t 5

Xét vi tri twong d6i cua d:3x+y+m=0va, (C):x*+)’—4x+2y+1=0. Ds:
|m+3| > 2710 = khong cit, [m+5|=2+/10 = tiép xuc;

Dang 2. Viét phwong trinh dwong tron

b) Tim giao diém cua d :{

m+5| <210 = cét nhau.

Viét phuong trinh ctia dudng tron (C) trong mdi trirdng hop sau:

a) (C) c6 tam I(1;3) va di qua diém A4(3;1):Ds: (x—1)" +(y-3) =8.

b) (C)diquaba diém M (1,-2), N(1;2), P(5;2). Ds: (x-3)°+)* = 8.

¢) (C) c6 tam I(~2;0) va tiép xtc voi duong thing (d):2x+y-1=0. Ps: (x+2) +)* =5.
d) Doi xting véi dudng tron (C):x’+)°—2x-4y+4=0 qua (d):x—y-3=0. Ds:
(x=5)7+(y+2) =1

Dang 3. Phuong trinh tiép tuyén ciia dudng tron

Cho dudng tron c6 phuong trinh x° + y* —4x+8y—5=0.

a) Viét phuong trinh tiép tuyén cia dudng tron biét ring tiép tuyén di qua diém A(-10). Ds:
3x-4y+3=0.

b) Viét phuong trinh tiép tuyén ctia dudng tron biét ring tiép tuyén di qua diem B(3;-11). Ds:
3(x=3)+4(y+11)=0;4(x-3)-3(y+11)=0.

c) Viét phuong trinh tiép tuyén cia duong tron vudng goc véi duong thing (d):x+2y—2=0.
d) Tim m dé duong thing (d):x+(m—1)y+m=0 tiép xtc véi dudng tron.

Viét phuong trinh tiép tuyén chung cua hai duong tron:

a) (C]):x2 +y* =1 va (CZ):x2 +3>=10x-10y+46=0. Ds: 3x—4y-5=0;4x-3y+5=0;

a=-25+341,b :16,c:—§a—§b.



b) (C):(x=2)+(y=1)=1  va (C):(x+2) +(y+1)'=9. Ps: x=1y=24x-3y-10=0;
2x+2y-3=0.
Bai tip Luyén tap

7.  Trong mit phang Oxy, tim toa do giao diém cua hai dudng tron (C):x*+y +2x+2y-1=0 va
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(C,):x*+y* —2x+2y—7=0. Ds: ( 5

8. Viét phuong trinh dudng tron:

2
a) duong kinh AB biét rang A4(3;6),B(-5;3). Ds: (x+1)° (y—gj =,

b) (C) di qua ba diém A(1;2),B8(5;2),C(1;-3). Ds: (x-3)’ ( %)
) Di qua A(-L1),B(-3) va c6 tim nim trén dudng thing (d

(23] (3] -5
X+—| +|y+=| =—.
3 3 9

d) Diqua 4(5;0),B(1;4) va tiép xtc (d):3x—y+1=0. Bs: (x—4)* +(y—3)* =10.
9. Viét phuong trinh dudng tron:

)2x y+1=0. Ds:

a) Pi qua diém A(-5;0)va tiép xtic (d,):2x+y+10=0,(d,):2x~y+14=0. Ds:
1 2
(x+1)> +(y—2)* =20 hoic (x+6)2+(y+5] ==

b) Tiép xic v6i hai truc toa~dova di qua diém (231). Bs: (x-1)" +(y-1) =1 va

(x=5)" +(y-5)" =25

c) Di qua hai diém' 4 (1;1), B(1;4) va tiép xtc véi truc Ox. Ds: (x—3)2 +(y—§]2 B
o 5) 25
(x+1) (y-§] -z
10. Viét phuong trinh tiép tuyén cta duong tron x* + y* =4 trong mdi truong hop sau
a) Tiép tuyén song song voi dudng thiang 3x—y+17 =0.
b) Tiép tuyén vudng goc voi dudng thing x+2y—5=0.
c) Tiép tuyén di qua diém A4(2;-2).
11. Viét phuong trinh tiép tuyén chung cta
a) (C]):x2 +1>—10x+24y =56va (CZ):x2 +y°—2x-4y=20. Ps: y+2=0 va x-2=0.

b) (C]):x2+y2—6x+5y=0 va (CZ):x2+y2—12x—6y+44:O.
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